



你知道吗？买健康险，也可享个税扣减福利

关键词

税优健康险



与其
他可以享
受税收优
惠的项目不
同，对咱宁
波人来说，有
一个比较特殊的个税优惠项
目，那就是税优健康险。

个人税收优惠型健康
保险是一款根据国家政策
法规，对个人购买符合规
定的商业健康保险给予一
定税收优惠额度的新型商
业健康保险。今年全国31
个城市实施商业健康保险
个人所得税政策试点，宁
波是浙江省唯一的试点城
市。

按照试点政策要求，
对试点地区个人购买符合
规定的商业健康保险产品
的支出，允许在当年(月)
计算应纳税所得额时予以
税前扣除，扣除限额为
2400元/年(200元/月)。
单位负担部分视同个人购
买，按上述限额予以扣除。

“以前大家购买商业
健康险用的是税后收入，
税优健康险，投保费用
将在税前列支，即通过
提高个人所得税起征点的
方式，减少缴纳部分

个税。”宁波保监局相关
人士介绍说。

一年2400元的额度，
分布到每个月的列支额度
就是200元。如个人所得
税的起征点是3500元，在
健康险税收优惠政策之
下，该起征点最高将达到
3700元。

举一个例子：假设小
张月薪收入扣除各项社会
保险后为8500元，他在购
买税优健康险前，每月应
缴纳税款为445元，那么
购买税优健康险后，每月
应缴纳税款为405元，每
月少缴40元，一年下来是
480元。

“个人税优健康保险
作为兼具政策性、普惠性的
商业保险产品，对投保人
带来不少实惠。”宁波保
监局相关人士称，除了
税收优惠，税优健康险还
有很多优势：规定医疗保
险责任项的保险金额不得
低于监管部门的底线要
求，如年度保额为20万，
终身保额为80万。医疗保
险简单赔付率不得低于
80%。医疗保险简单赔
付率低于80%的，差额部
分返还到所有被保险人的
个人账户。社保目录内医
疗费用按100%赔付，社保
目录外医疗费用按80%赔
付等等。

其中，最大的一个特
点是，允许带病投保，且
保证续保。“不得拒保”的
规定突破了商业健康保
险的一般规则。据了解，
以往，市民购买健康险的
时候需要告知既往病史，
保险公司会根据被保险人
患病严重程度，选择加费
或是拒保。如果市民没有
告知既往病史，在理赔的
时候，保险公司往往会拒
赔。但税优健康险规定保
险公司必须承保，这在一
定程度上大大加强了市民
抗风险的能力，为一些因
为疾病无法投保的市民送
去了福音。

目前在宁波，中国人寿、
阳光人寿、泰康人员都推
出了个人税收优惠型健
康保险。

据介绍，税优健康险
适用人群为试点地区纳
税人。保险业内人士说，当
下个人税收优惠减免的仅
是少数几款保险，以后若
税优保险推广至养老险，则
受惠面将更大。

关键词
企业年金

另一个可以享
受税收优
惠的就是企
业年金。

据介绍，截至
2015年底，宁波市在运营
的企业年金计划数236个
左右，参加人数约30390
人，企业年金基金余额约
107011万元。

企业年金是指企业及
其职工在依法参加基本养
老保险的基础上，自愿建
立的补充养老保险制度。
它由企业和职工作为委
托人，专业的金融机构
作为受托人、账户管理人、
托管人和投资管理人，通
过专业机构的管理运作达
到资金保值增值目的。
企业年金的缴纳上限为上
年度职工工资总额的1/12，
只要是经营状况较好、人
力资源管理规范的企业，
都可为职工缴纳企业年金。

2013年年底，财
政部、人力资源和社会保障
部、国家税务总局联合出
台了《关于企业年金、职业
年金个人所得税有关问题

的通知》，对企业年金和职
业年金给予个税递延优惠
政策，即企业(及事业单位)
缴费和个人工资计税基
数的4%以内部分的个人
缴费，个人所得税递延至
领取年金时才缴纳。

按新策规定，自2014
年1月1日起，国家规定标
准内的单位缴费计入个人
账户时，个人暂不缴纳个
税；个人缴费在不超过本
人缴费工资计税基数4%标
准内的部分，暂从个人当
期的应纳税所得额中扣
除。具体为，个人计税工
资在社平工资三倍以内的，
个人计税工资4%以内部分
暂时不用缴纳，超过部分
需要缴纳；个人计税工资
高于社平工资三倍的，三
倍社平工资4%以内部分暂
时不用缴纳，超过部分需
要缴纳。个人达到退休年
龄领取的企业年金，按照
“工资、薪金所得”项目适
用的税率计征个税。

“就好比是存钱时不
再缴税，而是到退休领钱
时才缴税。”我市一地税
部门人士这样来形容新政
策。

他说，递延纳税对个
人的好处，首先就是税率
降低。由于个税具有收入
越高、税率越高的特点，
大多数人退休后的收入比
在职时少，年金对应的税
率也会相应降低。另一个
好处是使税款现值大大降
低，如现在参保年金，其
税款要到几年、十几年，
甚至20年后才缴纳，那时
候税款现值将会大大降
低，再缴这点税就会轻松
很多。此外，个人缴费在
计税基数4%以内，可在
个人所得税前扣除，即实
行限额内的免税，这将有
助于鼓励个人通过年金制
度积累更多养老金。

中国人寿养老保险股
份有限公司是宁波地区企
业年金基金管理规模最
大的机构，公司相关人
士称，企业年金是一种通
过专业金融机构来运作管
理的养老基金，企业年金
实施税收优惠后，短期来
看，效果还不是十分明
显，但是从长远来看，能
提高企业和个人的缴费
率，进一步调动宁波企
业和市民参保积极性。



是“减负” 而不是“劫贫济富”

对于不同收入阶层而言，房
贷利息抵扣个税的财富效
应差异明显。因此，有人担
心，这个政策有“劫贫济富”的
嫌疑。

对此，大头菜忍不住要吐槽：
不能把房贷利息抵扣个税，理
解成发放购房补贴。

要一个政策惠及每一个人是不
可能的。比如房贷利息抵扣个税，
受益主体是有房贷的纳税个人，
那些不买房、没有房贷的、隐藏了收入、
不交个税的，显然都不在考虑之列。

那么，这个有房贷的纳税主体是一
群什么样的人呢？据财政部财政科
学研究所原所长贾康透露，截止2015年两
会，缴纳个税的人只有2800万人，占
整个人口总数的不到2%。

在我国，个税起征点是3500元，
理论上你月入超过3500元就要交个税了，
也就是列入了这个不到3000万的群体。
所以，第一，有个税可抵的并不
就是很有钱的人。第二，劫贫济富是指
拿穷人的钱去补贴富人。单从“劫”和
“济”的角度来看，上述观点并不准确。
个税改革的目标是给纳税人“减负”。
这个“减负”不是靠“劫贫济富”得来的。
至于有人怕新政策会补贴有钱人炒
房的顾虑，大头菜认为，用执行细则制
及细化抵扣政策，将这个政策的红利
严格限定在真正的购房者上而不是投资
上，应该不是很难的事。

我国的中等收入群体概念，接近于
发达国家的中产阶级(或阶层)概念。
社会学理论认为：一个社会大致可分为
4个阶层：富裕阶层、中间(中等)阶
层、劳工阶层和贫弱阶层。中间阶层的
出现，使原来对立的贫富两极变成了
一个连续的数列；收入和财产从富裕到贫
穷逐级递减，这就让每一个社会成员看
到拾级而上的希望，有助于缓和贫富差
距造成社会对立情绪。所以，在现代社会
中，通常认为：一个社会应该有
60%-70%的人口属于中间阶层，这种橄
榄型社会是稳定的社会。中国现在的居
民收入分布结构类似于一个宽底座的金
字塔，与橄榄型收入分布相差甚远。

扩大中等收入者比重，有助于社会
稳定。稳定和扩大中等收入群体，除了
要依靠完善社会分配制度，社会保障制
度，为分配公平提供制度保证外，还可
以考虑对中等收入群体适当减税。大头
菜相信，随着改革的深入，未来可能会
有越来越多的“个税抵扣”。周静



关注“值说吧”，让财经新闻有点意思

按照国
家规定，单
位为个人缴
付和个人缴
付的基本养
老保险费、基
本医疗保
险费、失
业保险费、住
房公
积金，
从纳税义务
人的应纳所
得额中扣除。

除了上
述传统项目，
记者从我市
地税部门了
解到，企业
年金和个
人商业健
康保险也
纳入了
个税扣减内
容。